

主題: 交換生活學期報告

交換學校: 北京清華大學

交換生: 企管所 謝欣芸

---

## 一、交換學校介紹及課程等學術方面資訊

我是 104 學年度第一學期去北京清華大學交換的，在約 2015 年初得知自己有資格去之後，我就上北京清華大學經濟管理學院的網站去查詢課表相關的訊息，然而，我並沒有獲得甚麼寶貴的資訊，因為他們一樣要登入內部網路，才能看到選課等重要訊息。

直到 5 月多，當要去其他國家的交換生幾乎都已選好下學期的課後，我也開始緊張，忍不住寄信問北京清華大學經管學院國際事務處的宋老師有關選課日期的事，她才說明 6 月左右才會寄選課通知，所以在那之前就耐心等待就好。

北京清華大學的工商管理研究所(在政大稱為企業管理研究所)分為 MiM 及 MBA，MiM 是對沒有工作經驗的學生招生，而 MBA 就要求要有幾年工作經驗才能夠申請，而在選課方面，政大跟北京清大有協議好讓商學院院級交換生選 MBA 課程的資格，所以交換生可以選 MBA 的課、MiM 的課、其他學院的課、通識課及其他的課(如體育課之類)，基本上是沒有限制的，差別在於選 MBA 的課需要像在政大 MBA 一樣投點數決定能否選上，點數一樣是 1000 點。而要選其他類型的課就要透過學校的選課網站，這部分因為我自己沒有選其他的課，所以不加詳述。

我這學期選了 2 門以英文教學的課，一門是 China Roots 中國根基系列，開這門課的目的是為了讓世界各國的交換生了解中國的政治、經濟、社會發展的歷史及情況。每周都會請不同的教授來演講，學生除了聽講外，還可以即時舉手發問，甚至交流討論種種文化或政策面的差異性。另一門課是 Technology Driven Business Innovation，是由英國通訊領導公司 BT 合作開設的課程，主要討論了公司促進創新研發、管理研發成果直至將研發成果推向市場過程的議題，期間還參訪 BT 在北京的總部。我還修了談判課，這門課就和大陸 MBA 的同學有比較多的互動，課程期間每周都會有個練習的主題，老師會讓 3 到 5 個同學一組練習談判。之後在各組檢討的過程中，會發現別組用的談判籌碼很特別，從中也能觀察到 MBA 同學的性格及化解僵局的創意。

有關選課內容及老師的評分標準等資訊都會在 6 月份寄來的電子信件中詳細說明，等 7 月初的時候就可以上網選課，過兩周就能知道選課結果。如果 MBA 第一階段沒選到想要的課，9 月初還會有第二階段線上選課的機會，任何有關修課的問題，都能請教經管學院魏榮老師，他會給指導及修課建議。

剛開學的時候，會有 orientation 幫助各國的交換生們熟悉彼此及校園環境，還會有一次 field trip 帶大家了解北京市。如果時間充裕的話，我建議交換生參加經管學院的運動型(例如桌球協會)、學術型(例如互聯網產業協會)、或交誼型協會，類似台灣大學裡的社團，多參加活動對於廣交大陸同學及朋友是很有幫助的，從中建立起的人脈也是到北京清華大學交換的重要收穫。

## 二、生活及文化交流

我是 104 學年度第一學期去北京清華大學交換的，知道自己因為秋季入學，學校宿舍床位緊張，所以沒有學校宿舍可以住之後，我就跟清華大學的 Buddy 聯繫，請他跟我說如何在清大附近找房子，所以我就在 8 月底學校還沒開學的時候提前去大陸，住在五道口附近的青年旅館裡，一邊熟悉環境、一邊找房子。五道口附近有很多房屋仲介，像是鏈家、我愛我家等，也可以上網找，像搜房網、58 同城等等都是常見的在地買賣、租房網站。找仲介租房時一般都會收一個月的房屋仲介費，通常都是押一付三，就是你付一個月的押金然後一次付清三個月的房租給房東。在大陸租房子前一定要先去看過房屋，確定水、電還有家具等都沒問題之後再決定出租比較好。簽合約的時候也要注意合約內容，像是租房期間通常都是一年以上，短租的就比較難找，可以跟仲介說明你的要求，也要注意能不能轉租，因為假如之後有事情不能繼續住在這裡，你還可以轉租給下一個房客，這樣比較保險。在五道口附近租房很貴，所以我就住得比較遠，跟室友合租了一間公寓，每人 1500 人民幣，這樣有自己的房間，住起來也比較舒適。

在吃的方面，如果是住在學校宿舍的話，就可以到學校裡面的餐廳用餐。吃的選擇非常多，有香鍋、肉夾饅、各種麵食、涮羊肉、還有煲湯等等，價格都不貴，十幾塊錢就能吃得很飽，點完餐之後要使用校園一卡通(就是學生證)支付。在拿到校園一卡通後，必須去圈存機把銀行卡裡的錢圈存進去卡裡才能在學校食堂、書局、超市使用。學校只接受中國銀行的帳戶，另外也可以使用支付寶將錢存進校園一卡通裡面，我沒有在中行開戶，使用支付寶圈存也很方便。

清大校園面積非常大，所以在校園裡需要用自行車代步，要不然會花很長的時間在走路上。學校東南門附近就有自行車店。價格方面，一輛全新的自行車大概 200 元，二手車從 30 到 100 多的價格都有。大陸跟台灣很不一樣的地方是，台灣的路上很多機車，而大陸的街道上很多電動機車。如果在大陸要待比較久的話，買電動機車比較好，不用這麼累一直踩踏板，但是電瓶要隨時帶著，要不然很容易被人家偷走。另外如果出去玩的話，隨身行李也要多注意，像是後背包儘量背在前面坐、火車睡臥鋪的時候，也儘量把行李放在自己伸手就摸得到的地方比較安全。

關於文化交流的部分，我覺得只要用心生活就能夠體會大陸的文化，自己再比較其中的差異。不一定要特別去參加什麼文化交流活動，只要平常去上課過程中有跟同學大陸同學討論、去實習的時候有跟來自各個省份的同事互動、去旅遊的時候跟坐在附近的人聊天、搭計程車的時候跟計程車師傅聊天.....等，就能夠更了解台灣與大陸的政治、政策、文化、經濟等各層面的不同，這這樣的生活體驗才是我來大陸交換最大的收穫。

## 三、交換需注意之事項

去大陸交換之前，要先準備在有效期間內的台胞證。現在已經可以辦卡式台胞證了，但本式台胞證還是一樣可以用。如果可以的話，辦一張國際學生證，這

樣在大陸到處玩，遇到要是買門票的時候，就可以用國際學生證買學生票。如果大學的學生證還留著的話也記得帶大學學生證，因為大陸地區對學生票的定義是本科(大學)以下，碩士生不算在學生票的優惠內。

到大陸以後，要去中國移動或中國聯通的電信營業廳裡面申請 SIM 卡。要注意的是，雖然全國都有中國移動和中國聯通，但他們是區域化的服務，打電話和用網路在同城便宜，如果跨省市的話就算成國內費率。所以如果你打算到處旅遊的話，辦國內的網路套餐會比較省錢。

在大陸旅遊，可以透過攜程、去哪兒、途牛網訂酒店和青年旅館，但是要注意的是有些有些旅社他只提供內賓(就是領有大陸身分證的國人)才能入住，台胞證是沒有辦法入住的。所以在外面儘量找國際青年旅館，或在訂房前打電話詢問該旅社，才能避免到現場才發現不能入住的情況。出去玩的時候，盥洗用品和拖鞋、毛巾等等都要記得帶，因為有些青年旅館或酒店不提供這些用品。

最後就是注意安全，不管是在外的人身安全還是網路使用安全。現在有很多 App 為了要推廣、增加用戶，就會舉辦掃碼、註冊送充電寶、保溫杯這些禮物。這樣的風險就是個人資料、密碼外洩，甚至綁定的銀行卡被盜刷、銀行帳戶被鎖等等，如果在大陸遇到自己無法解決的問題，一定要向清華台生會反應，學長姐們會給予適當的建議。